

全国 2015 年 10 月高等教育自学考试

新闻采访写作试题

课程代码:00654

请考生按规定用笔将所有试题的答案涂、写在答题纸上。

选择题部分

注意事项:

1. 答题前,考生务必将自己的考试课程名称、姓名、准考证号用黑色字迹的签字笔或钢笔填写在答题纸规定的位置上。
2. 每小题选出答案后,用 2B 铅笔把答题纸上对应题目的答案标号涂黑。如需改动,用橡皮擦干净后,再选涂其他答案标号。不能答在试题卷上。

一、单项选择题 (本大题共 25 小题,每小题 1 分,共 25 分)

在每小题列出的四个备选项中只有一个符合题目要求的,请将其选出并将“答题纸”的相应代码涂黑。错涂、多涂或未涂均无分。

1. 新闻采访的目的是
 - A. 采集信息,传播信息
 - B. 了解社会情况
 - C. 锻炼新闻记者
 - D. 识别和获得新闻
2. 新闻最基本的社会功能是
 - A. 交流经验
 - B. 传播信息
 - C. 公共服务
 - D. 文化娱乐
3. 记者在采访活动中讲究辩证法,就要用唯物辩证法的观点观察和分析事物,正确选择事实,以及
 - A. 防止片面性
 - B. 注意事物的相互联系
 - C. 看待事物突出重点
 - D. 避免以偏概全
4. 在采访过程中,新闻事件的目击者或者知情者向记者讲述的材料是
 - A. 第一手材料
 - B. 第二手材料
 - C. 骨干材料
 - D. 背景材料
5. 我国最早以采写新闻通讯闻名、被誉为“新闻通讯文体的开拓者”的记者是
 - A. 黄远生
 - B. 梁启超
 - C. 邵飘萍
 - D. 戈公振

6. 1958年11月，一位中央领导同志对《人民日报》负责人说：“记者的头脑要冷静，要独立思考，不要人云亦云。”这位中央领导同志是
A. 刘少奇 B. 毛泽东 C. 周恩来 D. 邓小平
7. 新闻记者的新闻敏感，首先取决于
A. 信息积累 B. 知识积累 C. 政治敏感 D. 业务能力
8. 总的来说，我国的新闻政策与新闻价值观念是
A. 基本一致的 B. 完全一致的
C. 存在一定矛盾的 D. 相辅相成的
9. 记者的资料积累，大致分为：思想积累、情况积累、信息源的积累、业务资料的积累，以及
A. 知识性积累 B. 感情积累
C. 实践性积累 D. 素材积累
10. 记者采访中了解新闻事实最主要的渠道是
A. 查阅资料 B. 开座谈会
C. 访问 D. 记录
11. 新闻工作者为收集新闻素材与采访对象交谈的活动是
A. 记录 B. 访问 C. 咨询 D. 寻找新闻线索
12. 记者深入采访常用艺术之一的“吃透两头”指的是
A. 点面结合的采访技巧 B. 上下结合的采访技巧
C. 纵横结合的采访技巧 D. 正反结合的采访技巧
13. 记者提出比较概括、广泛、范围较大的问题，对回答的内容限制不严格，给对方以充分自由发挥的余地。这是
A. 开放式提问 B. 诱导式提问 C. 迂回式提问 D. 激发式提问
14. 一般将流动性大，每到一地停留时间较短，通常适用于某些特殊的、重大主题的采访方式称为
A. 巡回采访 B. 易地采访 C. 交叉采访 D. 蹲点采访
15. 表现线索单一、情节精炼且富有故事性的新闻事实，思想上注重以小见大，形式上讲究别致精巧的新闻作品，通常称为
A. 小品文 B. 小故事 C. 袖珍新闻 D. 微型记事
16. 记者在采访中要重视“抓问题”，是因为
A. 便于监督领导干部
B. 有利于写成调查报告
C. 能够宣传党的方针政策
D. 对问题的报道，指导性强、社会影响大

17. 着重报道新闻事实的一个方面，或就某些片断展开描述，以回答受众对某些方面关心或感兴趣的问题的通讯形式称为
A. 白描 B. 散记 C. 侧记 D. 速写
18. 消息写作中，要在有限的篇幅内多输送信息，就内容方面讲，除了开拓信息的深度和广度外，还要注意
A. 多侧面反映情况 B. 突出主体信息
C. 全方位反映事实 D. 兼顾主体信息和次要信息
19. 在新闻采访写作实践中，抓住新闻披露的事实变动，以新带“旧”，由近及远等方法，是救活哪种新闻的有效途径？
A. 迟到新闻 B. 昨日新闻 C. 趣味新闻 D. 背后新闻
20. 工作通讯有两大特点，一是具有很强的指导性；另一是
A. 有较强的政治性 B. 有较强的实用性
C. 有一定理论色彩 D. 有一定的经济性
21. 中国早期的通讯常常叫“记事”。“记事”曾分为概要记事、长篇记事，以及
A. 国内记事 B. 国外记事 C. 印象记事 D. 国际记事
22. 消息中背景材料的安排大致有：安排在主体部分，或者安排在消息的尾部，以及
A. 安排在描写中 B. 安排在评述中 C. 安排在导语中 D. 安排在抒情中
23. 报纸不同于书籍、杂志的最显著标志是
A. 刊载通讯 B. 刊载消息 C. 刊载故事 D. 刊载散文
24. 动态消息的特点包括：给人以动态感，反映事物的最新动态；一事一报；以及
A. 注重现场感 B. 强调简短 C. 强调生动 D. 注重时效
25. 导语中进行今昔、新旧、正反、是非、优劣、得失、纵横等两相对照，形成强烈反差，以突出新闻事实的个性特征及其意义，这种导语称为
A. 评述式导语 B. 并列式导语 C. 描写式导语 D. 对比式导语

二、多项选择题（本大题共 5 小题，每小题 2 分，共 10 分）

在每小题列出的五个备选项中至少有两个是符合题目要求的，请将其选出并将“答题纸”的相应代码涂黑。错涂、多涂、少涂或未涂均无分。

26. 记者采访某项活动，寻找报道角度和特点时，要特别关注
A. 事物的共性 B. 事物的个性
C. 有特点的材料 D. 与众不同的事实
E. 事物不好的方面

27. 一个完整采访的工作流程包括的基本环节有
A. 掌握新闻线索 B. 做好采访准备
C. 明确报道思想 D. 采集新闻材料
E. 思考新闻主题
28. 访问记录的一般要求包括
A. 记要点 B. 记易忘点
C. 记疑点 D. 记有关原话
E. 记典型情景
29. 新闻语言的构成因素有
A. 事务语言 B. 说明语言
C. 群众语言 D. 文学语言
E. 评论语言
30. 新闻写作中讲究“照应”，具体方法有
A. 导语与标题照应 B. 正文与标题照应
C. 主体与导语照应 D. 前后内容照应
E. 首尾照应

非选择题部分

注意事项：

用黑色字迹的签字笔或钢笔将答案写在答题纸上，不能答在试题卷上。

三、名词解释题（本大题共 4 小题，每小题 3 分，共 12 分）

31. 报道思想
32. 易地采访
33. 新闻主体
34. 采访札记

四、简答题（本大题共 3 小题，每小题 5 分，共 15 分）

35. 新闻敏感在采访过程中有哪些作用？
36. 新闻采访中为什么要进行现场观察？
37. 如何提炼新闻主题？

五、简单应用题（本大题共 2 小题，第 38 小题 10 分，第 39 小题 8 分，共 18 分）

38. 2014 珠海国际半程马拉松比赛中，一名来自广州的参赛者因心脏骤停，经抢救无效身亡。请就此事件列一个简要的采访提纲。
39. 下列导语属于哪种表述方式？简述该表述方式导语的基本特征及其写作要领。

袁隆平超级稻亩产超千公斤

新华社 10 月 11 日电 中国农业部宣布，由中国水稻专家袁隆平领衔的中国超级稻亩产超过 1000 公斤，创造新纪录。

农业部昨天举行发布会称，农业部组织的专家已对袁隆平领衔的第四期中国超级水稻亩产 1000 公斤攻关项目进行了测产。结果显示，第四期超级水稻百亩方亩产超 1000 公斤，并创造了 1026.7 公斤的新纪录。

今年 9 月 30 日，袁隆平和他的团队在北方超级稻产业化中心日照基地种植的“湘两优 2 号”杂交水稻，亩产已达到 968.37 公斤，打破了北方水稻亩产记录。

1930 年出生的袁隆平是中国工程院院士，被誉为“杂交水稻之父”，中国目前种植的一半以上水稻都是袁隆平开发的杂交品种，其杂交水稻技术也已被推广到 20 多个国家。

挪威媒体 1 月底报道，袁隆平获挪威前农业部长提名为今年的诺贝尔和平奖候选人。不过，诺贝尔奖官方网站昨天下午公布的结果，获奖人是印度儿童人权活动家萨蒂亚尔希，以及在巴基斯坦呼吁女性受教育权利的 17 岁少女马拉拉·尤萨夫扎伊。

六、综合应用题（本题 20 分）

40. 根据下述材料写作消息。[要求：用新华社（或新华网）电头，发稿时间为 11 月 11 日，主体按逻辑顺序来写，字数 700 字左右。]

2001 年上海 APEC 时，中国 GDP（国内生产总值）刚刚突破 1 万亿美元，只占日本的一半。2014 年 11 月 11 日，北京 APEC 闪亮登场。2014 年中国 GDP 可望迈入 10 万亿美元，不仅稳居世界第二，其增长态势已直逼头号经济体美国。经济高速发展不仅大幅改善大多数中国人的物质生活，更加重了中国在国际经济和政治中的份量。一些国家和地区就算再不喜欢中国，也必须和中国保持经贸联系，这大概就是发展的“硬道理”。底气的壮大让中国要尝试主导国际议题并参与国际规则的制定。13 年前的上海 APEC，尚未加入世贸组织的中国主要考虑本国的产业如何面对国际同行的冲击，只强调要与各国加强经贸合作。13 年后，中国不仅成了“贸易自由化”的受益者和坚定维护者，更不顾美国的不满，力主将“推动区域经济一体化”作为北京 APEC 会议的三大议题之首。北京 APEC 的重要议题还有“加强全方位基础设施和互联互通建设”、“促进经济创新发展、改革与增长”以及反腐败共识。北京 APEC 主要议题的设定，表明随着经济快速发展，中国在国际事务中的主动权和话语权也不断提升，中国已从 13 年前上海 APEC 议题的参与者，变成北京 APEC 议题的制定者。

远山如黛，近水含烟，一轮浅红的圆日，从古朴的雁栖塔背后缓缓升起。今天的怀柔雁栖湖畔，风景美不胜收。

北京 APEC 会议，在极具中国风的会议中心举行。这座模仿汉代建筑的现代建筑，五角造型的屋顶模仿“汉唐飞燕”，如同一只鸿雁展开双翅。“双翅”之下，由鲜花组成的多色彩带，一团粉、一团紫、一团白，点映着建筑的恢弘。如此怡人的景色，让美国总统奥巴马一下车就开口赞叹：“太美了，景色太美了。”今天（2014 年 11 月 11 日）上午 9 时许，APEC 领导人非正式会议在怀柔雁栖湖举行，习近平主持并致开幕辞。

“各位同事，很高兴同大家聚会在北京的雁栖湖畔。”习近平首先用“同事”这一称呼和与会领导人打招呼，用“聚会”来形容本次会议。“亚太经合组织的 21 个成员就好比是 21 只大雁，‘风翻白浪花千片，雁点青天字一行’。今天我们聚首雁栖湖，目的就是加强合作、展翅齐飞，书写亚太发展的新愿景。”习近平还特别介绍，每年的春秋两季，都有成群的大雁飞到这里，雁栖湖由此得名。

习近平表示，当前世界经济复苏仍面临诸多的不稳定、不确定因素。面对新形势，我们应该深入推进区域经济一体化，打造有利于长远发展的开放格局；应该全力推动改革创新，发掘新的增长点和驱动力，打造强劲可持续的增长格局；应该加快完善基础设施建设，打造全方位互联互通格局。

习近平说，亚太经合组织是一个大家庭，打造发展创新、增长联动、利益融合的开放型亚太经济格局符合所有成员共同利益。为了实现上述目标，亚太经济体需要共同构建互信、包容、合作、共赢的亚太伙伴关系，为亚太地区和世界经济发展增添动力。习近平提出了四个“共同”，即共同规划发展愿景；共同应对全球性挑战；共同打造合作平台；共同谋求联动发展。

在讲话中，习近平宣布，中方将捐款 1000 万美元用于支持亚太经合组织机制和能力建设，开展各领域务实合作；以及未来三年，中国政府将为亚太经合组织发展中成员提供 1500 个培训名额，用于贸易和投资等领域的能力建设项目。

在讲话的最后，习近平表示，在“共建面向未来的亚太伙伴关系”主题下，各经济体成员将围绕推动区域经济一体化，促进经济创新发展、改革与增长，加强全方位基础设施与互联互通建设三项重点议题展开讨论。习近平还引用诗句“一花不是春，孤雁难成行”，期待并相信这次会议将为亚太发展注入新的活力，以北京雁栖湖为新的起点，引领世界经济的雁阵飞向更加蔚蓝而辽阔的天空。

“风翻白浪花千片，雁点青天字一行”，语出唐代白居易《江楼晚眺》。白居易任杭州刺史时，江楼晚眺，见景物“鲜奇”，因请人作画，并在画上写诗，这二句就是其中的一联。